Nowy program Fundacji Miasto ma obniżyć koszty dodatkowej edukacji przygotowującej uczniów do matury i egzaminów ósmoklasisty 

[bookmark: _GoBack]Fundacja Miasto ułatwia uczniom z całej Polski dostęp do kursów online przygotowujących do egzaminów maturalnych i ósmoklasisty. To dzięki zawartemu porozumieniu Fundacji Miasto, utworzonej przez ZMP, ze spółką spin-off Uniwersytetu Warszawskiego, Lecturus, która na platformie online Lecturus Junior udostępnia pakiety lekcji z języka polskiego, angielskiego i matematyki. Oba podmioty opracowały program skierowany do samorządów i uczniów pod nazwą „Zdasz, czy ci się zdaje…?”

Fundacja Miasto i startup Uniwersytetu Warszawskiego Lecturus utworzyły ogólnopolski program „Zdasz, czy ci się zdaje…?”. Jest on skierowany do wszystkich samorządów w Polsce oraz uczniów klas ósmych i maturalnych. Program polega na zwiększeniu dostępności kursów online pomocnych w przygotowaniu do egzaminów maturalnych i ósmoklasisty. ZMP liczy, że ta inicjatywa już w tym roku szkolnym przyczyni się do poprawy statystyk zdawalności i wyników egzaminów kończących szkoły podstawowe i średnie.


Lecturus to startup technologiczny powołany przy Uniwersytecie Warszawskim. Od dwóch lat rozwija platformę online, Lecturus Junior, na której udostępniane są pakiety kursów z języka polskiego, angielskiego i matematyki przygotowujących do egzaminów ósmoklasisty i matury. Kursy są opracowane zgodnie z podstawą programową Ministerstwa Edukacji i Nauki i prowadzone przez certyfikowanych trenerów oświaty, najlepszych nauczycieli z grupy Superbelfrzy RP oraz laureatów konkursu Nauczyciel Roku mających doświadczenie w prowadzeniu zajęć online.

Samorządy mogą poprawić dostępność wysokiej jakości zajęć online
Na czym polega idea programu? Każda jednostka samorządu – gmina, powiat czy miasto – może podpisać trójstronne porozumienie z Fundacją Miasto i Lecturus, w wyniku którego otrzyma komplet materiałów informacyjnych. Dla mieszkańców danego terenu uruchamiana zostaje ulga na wszystkie kursy z platformy Lecturus Junior. Z punktu widzenia mieszkańców, by skorzystać z ulgi, należy przy rejestracji na wybrany kurs podać kod pocztowy. Ulgi wynoszą:
· 75% dla mieszkańców z terenów miast zrzeszonych w Związku Miast Polskich,
· 65% dla mieszkańców pozostałych miast i gmin,
· 70% dla mieszkańców powiatów zrzeszonych w ZMP, które zajmują się tylko szkołami średnimi.

Każdy samorząd przystępując do programu otrzyma pulę darmowych kursów, które może rozdystrybuować na swoim terenie wśród uczniów przygotowujących się do egzaminów w domach dziecka oraz objętych pieczą zastępczą. 

Kursy przedmiotowe na platformie Lecturus Junior składają się z pakietów, każdy po 25 zajęć, które realizowane są raz w tygodniu. Po przeprowadzeniu lekcji uczestnicy mają do nich dostęp w postaci zarchiwizowanych nagrań. Uczniowie mogą więc powracać do kursów i przerobionego wcześniej materiału. 


Jak przystąpić do programu?
Samorządy mogą zgłaszać się bezpośrednio do Fundacji Miasto. Więcej informacji o programie „Zdasz, czy ci się zdaje…?” znajduje się pod adresem https://www.fundacjamiasto.pl/edukacja.html. Fundacja prowadzi obecnie kampanię informacyjną bezpośrednio kontaktując się z samorządami na terenie całej Polski. Jednostki samorządu po przystąpieniu do współpracy mają własnymi kanałami dystrybuować informacje o dostępnych możliwościach udziału w kursach, natomiast mieszkańcy zapisujący się na kursy automatycznie uzyskują przysługujące im ulgi.

Kursy przygotowujące do najbliższych egzaminów maturalnych i ósmoklasisty na platformie Lecturus Junior ruszyły w grudniu 2022 r.
